

聚焦

我省持续深化边疆党建长廊建设——

党旗红 边防固 边疆兴

本报记者 郎晶晶 通讯员 陈泽

近年来,我省坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实习近平总书记考察云南重要指示精神,持续深化边疆党建长廊建设,努力走出了一条具有云南特点、符合边疆实际的创新之路,不断巩固提升了边民富、边关美、边疆稳、边防固的良好局面。



沧源县班洪乡老支书宣讲党的二十大精神。

让党的创新理论深入人心

“绿水青山就是金山银山。干净清洁的村寨环境,既能让村民们心情舒畅,又能吸引游客前来观光游玩。”近日,西双版纳傣族自治州委组织部党的二十大精神“双语”宣讲小分队深入景洪市勐罕镇曼空岱村宣讲,队员玉喃儿用民族语言讲明白话,让民族群众喜欢听、记得住、变行动。

我省有8个边境州市、25个边境县市,边境线长4060公里,院坝会、火塘会、“双语”宣讲……这样的场景在边境一线随处可见。近年来,我省坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入落实习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示批示精神,健全学习领会长效机制,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

强化政治忠诚,将政治理论学习作为支部主题党日的规定动作,推动广大党员、干部切实把忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”体现在强边固防的具体行动上。

抓实教育培训,每年轮训一遍边境地区乡村组干部,以“万名党员进党校”培训为载体,广泛开展“领导干部上讲堂”“党课开讲啦”“学习身边榜样”等活动,抓实理想信念教育、总体国家安全观教育和国防边防政策教育,累计开展“万名党员进党校”培训6万余期,培训党员610余万人次。

深入教育引导,依托村组活动场所和新时代文明实践中心,经常性组织党的创新理论宣讲活动,广泛开展“自强、诚信、感恩”实践活动。边境一线、民族聚居区,党员户挂党旗、普通群众挂国

旗,红旗飘扬在国门口岸、村村寨寨,成为一道靓丽风景。

筑牢固边兴边战斗堡垒

临沧市沧源佤族自治县班洪乡下班坝自然村广场上矗立的一块巨石纪念碑格外引人注目,石碑上用汉语、佤语两种文字镌刻着习近平总书记给沧源县边境村老支书们的回信。

习近平总书记给沧源县边境村的老支书们回信两年来,临沧市深入开展“心向总书记、心向党、心向国家”“争做一辈子的好支书”“学回信、见行动、办实事”等主题实践活动,深入开展边境地区基层党组织“查漏洞、强弱项、补短板”专项行动,成功创建云南省强边固防示范村3个,44个边境村(社区)党员10人以上或群众200人以上的村民小组实现活动场所全覆盖。

我省聚焦强边固防根本任务,立足基层党建“一带四区”整体布局,持续加强边境地区党的基层组织建设,不断提升统筹力、组织力、服务力,建强稳边固边兴边的战斗堡垒。

完善基层组织体系,打牢组织基础。我省开展“查漏洞、强弱项、补短板”专项行动,推动1995个抵边村(居)民小组全覆盖组建党支部,党员空白村全面清零。累计投入中央和省级财政资金25.5亿多元,扶持壮大村级集体经济项目5101个。在行政村活动场所有全覆盖基础上,累计投入建设资金65亿元,建成村民小组活动场所2.7万多个,按照每个边境村每年不低于5万元、社区不低于7万元标准落实工作经费,确保基层党组织有能力抓好党建、服务群众。

建强基层干部队伍,提升服务能力

力。我省抓实村(社区)干部队伍建设,推动班子成员学历、能力、年龄“两升一降”,“一肩挑”比例达到98.71%;开展村干部学历能力双提升行动,组织1.23万名村组干部参加本科、大专学历教育。推进“归雁”工程,累计回引1.4万名农村优秀人才回乡创业,6600余人进入村“两委”班子。

奏响兴边富民合奏曲

提升建筑风貌、提升村庄环境、发展绿色产业……今年3月下旬以来,随着昆明市“五区一市”帮带共建磨憨现代化边境幸福村建设项目陆续开工、有序推进,磨憨镇的边境村可谓“一天一个样”。

自去年5月昆明市托管磨憨镇共建国际口岸城市工作实施以来,推出昆明市主城区5区和安宁市结对磨憨6个行政村的“城带边、以城兴边”帮带共建机制,选派优秀干部人才到磨憨任职,高标准推进磨憨现代化边境幸福村创建工作。

我省以党建引领边疆民族地区发展,在口岸、边(跨)合区等重点区域,健全海关、边检、军警部队、“两新”组织、村(社区)基层党组织联建机制,以党建一体化格局,推进通关联保、管控联做、产业联育、应急联动工作落实。集中力量推进现代化边境小康村建设,支持每个抵边村3000万元资金用于发展,着力把边境村寨建设成为展示国家形象的窗口。发动4.2万名公职人员参与“干部规划家乡”行动,引导群众积极参与乡村建设,推动人居环境综合整治、乡村生态文化保护等工作落实,边境村寨“多规合一”实用性村庄规划覆盖率达到100%。以铸牢中

华民族共同体意识为主线,运用“双语”党课、“双语”教学等方式,面向基层开展宣传教育,探索形成“宾弄赛嗨”“胞波互助”等经验做法,全省8个边境州市均创建成为全国民族团结进步示范市。

凝聚党政军警民合力强边

近日,在红河沿岸92号界碑旁,红河哈尼族彝族自治州河口瑶族自治县瑶山乡牛塘村党总支开展主题党日活动时,支部副书记盘春光带领6名党员细心清洗擦拭界碑。

红河州全面推进军警地共建,统筹整合边防、公安、驻村、群众等力量守边、管边、护边、固边、兴边。河口县组建党政军警民“五位一体”联合党支部26个,将193公里边境线分段巡逻包保,定期开展“国旗下微党课”“界碑前微誓言”“巡边界”等系列主题党日活动。

我省压实“五级书记抓边防”工作责任,健全“全周期”治理机制,确保基层党组织履行好保一方平安、护一方稳定、促一方发展的使命任务。深化军警地共建,在110个边境乡镇成立边防办和党政军警民联合指挥中心,整合属地公安、边检部门、边防部队和基层党组织等力量,健全平急结合工作运行机制,协同开展日常巡边值守和突发情况处置,联合打击跨境违法犯罪活动。做实网格化治理,构建乡镇党委—村级党组织—村(居)民小组党支部—党员中心户4级联防联控网格体系,建强以党员为主体的应急管理队伍,推行“党员中心户+五户联防”邻里守望模式,形成联防联控共同体,让党旗在强边固防一线高高飘扬。



云岭先锋红旗党支部

昆明市公安局盘龙分局东华派出所党支部深化

“庭院式党建”——

社区小庭院 平安大家庭



热情服务

支部党员热情服务群众。院坝会议,积极动员老党员、退休人员和治安积极分子等加入党员巡逻队、东华党员夜巡队,佩戴“东华红枫袖标”,加强对辖区治安重点区域的巡逻防控。辖区45家酒吧组成酒吧联盟,主动要求加入东华党员夜巡队,社区民警定期参加酒吧联盟联席会议,共商纠纷排查和调解,辖区治安环境持续向好,夜市经济案件发生率下降了70.48%。东华派出所党支部还多方争取社会力量支持,创新启动平安防盗门工程,为老旧小区群众免费或补助性地安装电子防盗门锁,现已建成智慧安防小区43个。

为调解邻里矛盾纠纷,辖区内每个小区都建立了联合调解室,由1名社区民警、1名专职人民调解员、1名社区工作人员及1名治安志愿者共同组成,由物业公司牵头,发动社区党员志愿者参与调解,把矛盾纠纷化解在基层,化解在萌芽状态。商户大力支持派出所工作,源于平时打下的好基础。近年来,东华派出所党支部以党建共建为桥梁,通过联合开展“链式”组织生活会、召开联席会议等方式,与辖区瑞鼎城、新迎新城两大商圈的商户结成警企联盟,共同守护治安。在东华派出所的指导下,商圈管理人员、安保人员组成“红袖标”治安志愿者巡防队,配合派出所开展安全巡查及治安防控,有效降低了各类警情发案率。

东华派出所辖区有2.98平方公里,约10.15万人口。面对辖区人口密度大,老旧小区、新型商圈交织,学校点多面广的情况,东华派出所党支部党员民警带头下沉辖区7个社区网格,依托“警格+网格”,将辖区各社区划分为“庭院”,以“庭院式党建”为引领,推动基层治理精细化,把散落的“小庭院”变成其乐融融的“大家庭”。支部党员走进居民区召开党员

本报记者 郎晶晶

目见闻

党建链串起产业链



荷花镇立茵堂种植专业合作社理事长蔺如喜(左)在教新人尝试直播。

“这是腾冲特有的松花糕,香甜糯,是纯原生态绿色食品。”“蒙阳油纸伞,传承了300年的非遗产品,看这精湛的工艺,美观大方的花型、色彩……”“5·19中国旅游日”期间,腾冲和顺小镇内各种文化旅游产品、农特产品琳琅满目,直播带货成为一大特色。

今年以来,腾冲市以“5·19中国旅游日”主会场活动在腾冲和顺举办为契机,用红色引擎助力电商直播,不断推动特色农产品、“非遗”产品改变传统的线下销售方式,通过平台经济叫响本地特色品牌。

为进一步提升新业态新就业群体党组织和工作覆盖面,腾冲市通过“党建引领+行业管理”的路径,先后挂牌成立云南腾冲电子商务有限公司党支部、荷花镇甘蔗社区立茵堂党支部、腾冲电商直播基地党支部等多个党组织,为行业健康发展提供强有力的组织保障。

通过下派党建指导员的方式,指导相关企业全面加强党的建设,夯实新行业新领域战斗堡垒。出台《加快电子商务发展的意见》,促进行业各项工作制度化、规范化,用党建链串起产业链、供应链、物流链,促进企业资源共享、抱团发展。

“有了党组织的引领和党员带动,管理和运营更加规范有力,我们的电商直播更火了,每天可成交2200单左右,月收入达100余万元。”荷花镇立茵堂种植专业合作社理事长蔺如喜笑得合不拢嘴。

立茵堂种植专业合作社通过实施“网店+合作社+基地+农户”的利益联结机制,引领农户发展特色农产品种植650余亩,带动村民400人就业。同时,以“党支部+合作社+电商直播+基地+农户”模式,整合芭蕉芋、草莓、皂角米、各种绿植资源,线上线下一体化经营,打造具有当地特色的本土品牌。今年以来,合作社累计销售额510万余元。

腾冲电子商务有限公司在党支部的带领下,通过实体店、线上商城、直播等销售渠道,公司业务越做越大。截至目前5月底,该公司实现企业营收1500万元,收购初级农产品663.6吨,带动409户农户增收1023.1万元。

腾冲电商直播基地把党组织建在产业链一线,从源头上规范和引导产业从业人员实现转型升级发展。截至今年5月,基地累计入驻商家1200多家,基地开播商家数300余家,直播总时长超过150万小时,基地商家总成交额突破12亿元,日均商业交易总额超200万元,带动就业人数超5000余人。

“下一步,腾冲市将全力建设横向到边、纵向到底的‘直播+党建’网络体系,借助中国旅游日、腾冲科学家论坛等强劲东风,让腾冲品牌‘翱翔云端’。”谈及未来,腾冲市委组织部副部长兼“两新”工委书记濮进军信心满满。

本报记者 李建国 通讯员 尹晓东 本版图片均为供图

图片故事

村里来了研究生“第一书记”

近日,记者走进元阳县攀枝花乡猛勇刺绣非遗作坊,猛勇村“第一书记”卢芬正和村“两委”成员、绣娘们围坐在一起,讨论猛勇民绣系列产品的推广和售卖情况。“到村后,我把工作重心放在产业发展上。短短半年,我们村刺绣产品卖出去了10万余元,特别有成就感。”卢芬说。

近年来,元阳县大力实施人才强县战略,“带编引才”研究生及以上学历青年党政干部储备人才58名,积极探索青年人才到村任职“育苗”模式,依据专业技术、擅长领域,挑选20名高学历、有才华、有抱负的研究生,对口选派至7个乡镇18个驻村,兼职村党总支部书记助理和村委会主任助理。卢芬正是其中的一位。

县委组织部副部长孔玉华表示,引进只是第一步,只有用得好才是才,“我们从教育培养、管理监督、关心关爱多方面发力,积极为人才搭建能实现价值和个人成长的平台。”

去年,元阳县印发选派新入职机关事业单位干部人



驻村前谈心谈话



卢芬(左一)带领绣娘到丽江参加简单假日生活节。